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Апстракт 

Напредокот на технологијата во последниве години обезбеди нејзина не-
избежна  интеграција во животот на секој поединец. Бројот на мултимедијал-
ни  уреди коишто нудат  различни содржини е во постојан пораст. Тоа подразби-
ра дека децата, кои се во ранлива возраст, трошат многу повеќе време поминато 
пред електронски уреди од претходно. Многу  истражувања кои го испитуваат 
ефектот при зголемено користење на електронските уреди како  од страна на 
децата со типичен развој така и од страна на децата со аутистичен спектар на  
нарушување објавија негативни ефекти врз спиењето, физичкото и ментално-
то здравје,  проблеми со видот и промените во однесувањето како што е агресив-
но однесување со  изложеност на насилни медиумски содржини. Во последните 
неколку децении во светот има  значително зголемување на дијагностицира-
ни деца со аутистичен спектар на нарушување  (АСН). Ова трансверзално ис-
тражување го проучува влијанието на мултимедијата и на  современата тех-
нологија врз развојот на децата кои манифестираат симптоми од аутистичен  
спектар на нарушување. Во него се вклучени 100 деца со аутистичен спектар 
на возраст од 2 до  12 години. Според резултатите од истражувањето можеме 
да заклучиме дека децата со  аутистичен спектар на нарушување поминуваат 
дневно во просек 3,62 часа користејќи  мултимедијални уреди. Истражувањето 
покажа дека родителите на децата со аутистичен  спектар на нарушување сме-
таат дека при зголемена изложеност на мултимедијални уреди се  забележуваат 
негативни ефекти поврзани со развојот на детето со АСН и тоа дополнително 
води  до низа промени во: говорот, однесувањето и социјалната интеракција кај 
овие деца. Постои  статистички значајна разлика според полот и степенот на 
аутистично однесување во однос на  времето поминато пред екрани.

Клучни зборови: мултимедијални уреди, современа технологија, аутистичен 
спектар на  нарушување.
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Вовед 

Бројот на деца дијагностицирани со аутистичен спектар на нарушу-
вање во последните  години е во постојан пораст, според проценките од 
Мрежата за следење на аутизмот и развојните  пречки во развојот се про-
ценува дека во САД на возраст од 1 до 8 години околу едно од 36 деца  има 
АСН (ADDM, 2020).  

За успешен третман и исход на овие деца неопходно е навремено от-
кривање и третирање на сите  директни и индиректни влијанија врз нив-
ниот развој. Аутистичниот спектар на нарушување е  поврзан со развојот 
на мозокот и влијае на тоа како едно лице ги перцепира другите и како се  
социјализира со нив, притоа предизвикувајќи тешкотии во социјалната ин-
теракција и  комуникација. Ова нарушување исто така вклучува ограничени, 
рестриктивни и репетативни  модели на однесување. Терминот „спектар“ се 
однесува на широк спектар на симптоми и на  нивниот степен на сериозност 
врз индивидуата (DSM-5, 2013).  

Со зголемувањето на стапките на аутистичен спектар на нарушување 
многу научници ги  испитуваат факторите кои го предизвикуваат ова нару-
шување. Според некои истражувања,  аутистичниот спектар на нарушување 
има силна генетска основа, додека други веруваат во  факторите на животна-
та средина. Сепак, аутистичниот спектар на нарушување е предизвикан од  
интеракција на генетски и средински фактори (Schmidt, 2018).  

Луѓето од сите полови, раси, етникуми и економско потекло може 
да бидат дијагностицирани со  АСН. Иако АСН може да биде доживотно 
нарушување, третманите и услугите можат да ги  подобрат симптомите и 
секојдневното функционирање на една личност (Newschaffer, 2007).  

Во последните две децении, мултимедијална технологија и виртуел-
ната реалност заземаа  огромен раст и развој. Бројот на ТВ-емисии, програ-
ми, цртани филмови, социјални медиуми и  видеоигри е значително зголе-
мен со што разбирливо придонесе за зголемена изложеност пред  екраните 
како од страна на децата така и од страна на родителите. Сето ова особено со 
почетокот  на пандемијата со Ковид-19 и со зголеменото присуство на луѓето 
во домашни услови и  карантин. Зголемена изложеност на мултимедијал-
ните уреди кај лицата со аутистичен спектар  на 7 нарушување се смета дека 
може да придонесе до промени во нивните најкарактеристични  симптоми. 
Предмет на ова истражување е влијанието на изложеноста на екраните врз 
развојот  на децата со аутистичен спектар на нарушување. Ова истражување 
е трансферзално  квантитативно истражување. Целта е да се увиди дали де-
цата со аутистичен спектар се со  зголемено време изложени на екрани и 
дали истото влијае врз однесувањето, социјалната  интеракција и говорот и 
комуникацијата кај децата со аутистичен спектар на нарушување.  Допол-
нително да се утврди дали времето поминато пред екрани зависи од по-
лот, возраста и  степенот на аутистично нарушување. Понатаму да се увиди 
влијанието на времето поминато  пред екрани, видот на содржината на која 
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се изложени, како и јазикот на содржината на која се  изложени децата со 
АСН. Крајна цел на ова истражување е да се дефинираат препораки и насо-
ки  за родителите на децата со АСН (препораките би биле применливи и за 
родители на деца со  типичен развој) во однос на користењето на екраните

Методологија на истражување  

Предмет на истражување 

Самиот начин и темпо на живот наметна и придонесе до зголемена 
употреба на  мултимедијални уреди како од страна на возрасната попула-
ција така и од страна на децата.  Предмет на ова истражување е влијанието 
од изложеноста на екраните (мобилни телефони,  таблети, ТВ, видеоигри) 
врз развојот на децата од аутистичниот спектар на нарушување.  

Цел на истражување  

Целта на истражувањето е да се утврди влијанието на прекумерно-
то користење  технологија врз развојот на децата со аутистичен спектар на 
нарушување. Дополнителна цел е  да се утврди влијанието од времето по-
минато пред екрани, влијанието на екраните врз говорот  и комуникација-
та, влијанието и екраните врз социјалната интеракција и однесувањето на  
индивидуите со аутистичен спектар на нарушување. Крајна цел на оваа ис-
тражување е да се  дефинираат препораки и насоки за родителите на деца 
од АСН (кои препораки ќе бидат  применливи и за родители на деца со 
типичен развој) во однос на користењето екрани.  

Хипотези на истражување  

X0 – Претпоставуваме дека ставот на родителите е дека поголемата 
изложеност на екрани има  негативно влијание врз развојот на нивните деца 
со аутистичен спектар на нарушување.  

X1 – Претпоставуваме дека децата со аутистичен спектар на нарушу-
вање поминуваат во просек  најмалку 3 часа дневно пред екрани.  

X2 – Претпоставуваме дека испитаниците од женски пол подолго 
дневно просечно време  поминуваат пред екрани.  

Х3 – Претпоставуваме дека децата над 6-годишна возраст поминуваат 
подолго дневно просечно време пред екрани споредбено со децата до 6-го-
дишна возраст, односно со зголемување на  возраста очекуваме да се зголе-
мува и времето поминато пред екрани.  

Х4 – Претпоставуваме дека децата со многу висок степен на аутистич-
но нарушување  поминуваат подолго дневно просечно време пред екрани 
споредбено со децата со веројатност и  голема веројатност од аутистичен 
спектар на нарушување.  
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Методи, техники и инструменти на истражување  

Ова истражување е трансферзално квантитативно истражување. Во 
рамките на ова  истражување ќе се користат два теста. Со GARS-3 тестот се 
добија информации за состојбата на  децата со АСН и се изведе нивна про-
цена за одредување на степенот на аутистично нарушување.  За тестирањето 
на варијаблите поврзани со изложеноста на екрани на децата со АСН се  ис-
користеше прашалник. Овој прашалник е креиран со цел да се детермира 
влијанието на  различните видови екрани врз развојот на деца со АСН.  

Организација и тек на истражувањето  

Ова истражување се спроведе во период од 5 месеци (од ноември 2022 
до март 2023  година). Првата фаза на собирање податоци ја реализиравме 
со директна примена на GARS-3  тестот на деца кои манифестираат 
симптоми од аутистичен спектар на нарушување и посетуваат непосредни 
дефектолошко-логопедски третмани или биле на развојна проценка во 
Центар за  рана интервенција и стимулација на деца и возрасни „Тимот А“ 
со цел да добиеме информации  за степенот на аутистично нарушување и 
консултативни средби со родителите со цел да добиеме  информации за 
времето поминато пред екрани, содржината која ја преферираат, дали 
бираат  едноличност при изборот, јазикот на содржините, начинот на 
употреба како и низата промени  што ги забележуваат при зголемена 
употреба на екрани. Откако се собраа потребните  информации, се премина 
во нивно групирање. Во истражувањето беа вклучени 100 деца на 4 возраст 
од 2 до 12 години. Понатаму се премина во анализа на податоците добиени 
од GARS-3  тестот и консултативните средби со родителите.  

Резултати од истражувањето 
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Според степенот на аутистично нарушување согласно GARS-3 тес-
тот 21 испитаник имаа веројатност за АСН, 55 испитаник имаат голема 
веројатност за АСН и 24 испитаници имаа висок  степен на АСН. 

Вкупен број 
испитаници

Дневно просечно време 
поминато пред екрани

Стандардна 
отстапка

100 3,62 часа 2,072

Oд вкупно 100 испитаници вклучени во ова истражување, просечно-
то време поминато пред  мултимедијални уреди изнесува 3, 62 часа 

Дали родителите забележуваат негативни ефекти при зголемена употреба на екра-
ните од страна на нивните деца 

83% 

да не

Истражувањето покажа дека родителите на децата со аутистичен 
спектар на нарушување  сметаат дека при зголемена изложенот на мулти-
медијални уреди се забележуваат негативни  ефекти поврзани со развојот 
на детето со АСН. Имено, од 100 испитаници во ова истражување,  83 од 
нив (83%) сметаат дека има и забележуваат негативни ефекти од зголемена 
употреба и  изложеност на екрани. Како негативни ефекти и промени во 
развојот беа испитувани: говорот,  социјалната интеракција, рестриктив-
ните и репетативните шеми на однесување и однесувањето  кај децата со 
АСН. Дополнително покажа дека децата со аутистичен спектар најчесто 
следат  еднолични содржини на екраните и зголемената употреба на му-
лтимедијални уреди води до низа  негативни промени во говорот и кому-
никацијата, социјалната интеракција и комуникација како  и однесувањето 
кај децата со аутистичен спектар на нарушување, понатаму 67% од децата 
со  АСН вклучени во ова истражување користат екран при спроведување и 
извршување на  секојдневните животни вештини и рутини како заспивање, 
хранење, тоалет што директно го  усложнува нивното учењето и извршу-
вање. 



283ЗБОРНИК НА ТРУДОВИ / CONFERENCE PROCEEDINGS

Дискусија 

Изложеноста на екрани игра важна улога во животот на детето (To-
mopoulos, 2010).  Зголемената достапност на медиумите во домот наширо-
ко ги изложува децата на 3-6 часа дневно  гледање на екранот, што е најдол-
гата поединечна дневна активност, со исклучок на спиењето  (Christakis, 
2004), додека во ова истражување дневното просечно време поминато пред 
екрани е  3,62 часа што го потврдува тврдењето дека е најдолга поединеч-
на дневна активност со исклучок  на спиењето. Ова покажува дека многу 
деца на возраст помала од 2 години поминуваат околу  1/3 од тие будни 
часови гледајќи електронски екран (Christakis, 2009). Покрај тоа, прекумер-
ната  изложеност на екранот доведува до лоша интеракција на децата со 
нивните родители, а тоа  директно има негативното влијание врз детето 
(Tanimura, 2007), што се потврди и во ова  истражување дека негативните 
последици врз растот и развојот на децата од зголемената  употреба на 
екрани ја забележувааат родителите.  

Во една репрезентативна студија спроведена од страна на Melchior 
и соработниците во  2022 година од која податоците за оваа студија до-
аѓаат од студијата ELFE („Étude Longitudinale  Française depuis l’Enfance“), 
национално репрезентативна група на раѓање од 18 329 деца родени  во 
Франција во 2011 година во 320 породилишта избрани со методи на случај-
но земање  примероци, со цел да се проучуваат децата и нивните развојни 
и здравствени траектории. Во 2- годишното телефонско интервју за сту-
дијата ELFE, родителите се изјасниле за гледањето  телевизија на нивното 
дете, користењето компјутер/таблет и паметен телефон. Доколку детето  
гледало телевизија или користело компјутер/таблет, на родителите допол-
нително им бил прашан  бројот на часови во текот на работните денови и 
викендите, врз основа на што ја проценила  просечната изложеност. Ризи-
кот од невроразвојни тешкотии на 2 години бил проценет со 82  користење 
на Изменетата листа за проверка за аутизам кај мали деца (M-CHAT), по-
тврден  инструмент за скрининг од 23 прашања (Chlebowski, 2013). Вкупно 
12 950 деца биле вклучени во анализата од кои 12 012 деца со достапни 
информации за неделната употреба на ТВ, компјутер  или таблет, и соод-
ветно 11 609 и 12 498 деца со достапни информации за фреквенцијата на  
употреба на ТВ и компјутер/таблет. Соодветно, 29,9 и 1,1% од децата биле 
класифицирани како  со среден и висок ризик од невроразвојни нарушу-
вања. 66,4% од децата секојдневно користеле  медиуми на екранот, најм-
ногу ТВ (63,3%, 9,8% изложени > 2 часа/ден); 30,5% користеле  компјутер/
таблет неделно, а 26,7% користеле паметен телефон, што покажува слич-
ности со ова  истражување во насока на најмногу користен мултимедијален 
уред во текот на секојдневието  (Charles, 2020). 

Студија спроведена во Саудиска Арабија во 2021 година од страна на 
Алрахили и  соработниците имала за цел да ја испита поврзаноста помеѓу 
времето на екранот и вештините за  социјална комуникација кај децата од 
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четири до шест години. Во оваа студија учествувале 308  деца на возраст од 
четири до шест години. Резултатите покажале дека часовите поминати со  
користење на електронскиот уред се значително поврзани со резултатот од 
тестот за социјална  интеракција (SCQ) резултат ≥ 15 (P 3 часа користејќи 
електронски уред во споредба со 10,2% (n  = 5) и 7,84% (n = 8) од децата кои 
поминале еден час или < 2 часа со користење електронски  уреди (Alrahili, 
2021), што покажува сличности со ова истражување во насока на негативни  
последици врз социјалната интеракција. Имено, во ова истражување кај 
73% од децата беа  забележани промени во секојдневната социјална инте-
ракција и тоа: неиницирање комуникација со врсници и возрасни; малку 
или воопшто непокажување интерес што 83 прават другите деца  или во-
зрасни; незаинтересираност за играчки или предмети од околината.  

Друга студија спроведена меѓу 8 900 деца од предучилишна возраст 
во Кина од страна на  Ву Х и соработниците покажала дека ризикот од 
симптоми слични на аутистичниот спектар  значително се зголемува кај 
децата од предучилишна возраст чие време на екранот е > 2 часа на  ден 
(Wu, 2017).  

Интересна студија била спроведена во Кина во 2021 година од стра-
на на Чен Џеј и  соработниците која имала за цел да ја оцени поврзаноста 
помеѓу изложеноста на време на  екранот во раниот живот и присуството 
на однесувања слични на аутизам кај децата од  предучилишна возраст. 
Резултатите покажале дека раната почетна возраст, подолгото дневно  вре-
ме поминато пред екранот и подолгите години изложеност на екранот од 
раѓањето се  поврзани со присуството на однесувања слични на аутистичен 
спектар во предучилишна  возраст. Ризикот бил дополнително зголемен 
со зголемувањето на дневното време поминато  пред екранот и на години-
те на изложеност на екранот за време на предучилишниот период.  Покрај 
тоа, дополнителна анализа покажала дека првите три години по раѓањето 
може да бидат  чувствителен период за децата кои се изложени пред ек-
рани и го зголемува ризикот од  доживување на однесувања слични на ау-
тистичен спектар на нарушување. Како заклучок, оваа  студија имплици-
раше дека изложеноста на екранот во раниот период може да ја зголеми 
84  појавата на однесувања слични на аутизам кај децата од предучилишна 
возраст (Chen JY, 2021).  

Една студија во Јапонија покажа дека просечната употреба на мо-
билни телефони е 24  часа неделно (Ikeda, 2014).  

Во Саудиска Арабија биле спроведени повеќе студии за да се иден-
тификуваат најчесто  користените уреди и да се утврди изложеноста на 
овие уреди. Според Амави и соработниците  најкористени уреди се теле-
визорот, потоа мобилните телефони и таблетите, а потоа  компјутерите, 
дополнително децата користат електронски уреди > 4 часа дневно (Amawi, 
2018).  

Покрај тоа, постои уште една студија спроведена исто така во Сау-
диска Арабија во текот  на 2018 година која покажала дека паметните теле-
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фони се најчестите уреди што ги користат  децата (просечно користење од 
28,5±27 часа неделно), потоа таблетите (7,5±15 часа неделно) и  лаптопите 
(3±7,4 часа неделно. ). Просечното времетраење на употребата на сите уре-
ди заедно  била 35 часа неделно (Alobaid, 2018).  

Во пресек-контролна студија во градот Ал-Насирија, јужно од Ирак, 
во период од 2  години од 1 јануари 2019 година до крајот на декември 
2020 година опфатила 107 деца со АСН  во центарот за автенизам − Ал 
Насирија, просечната возраст била 5,3 години, а 263 деца како  контролна 
група, просечната возраст била 5,6 години. За собирање на информациите 
се користел  специјализиран училиштен прашалник. Испитаниците биле 
следните во период 6-12 месеци.  Студијата покажала дека постои значајна 
врска помеѓу возраста на започнување на изложување  на екрани и АСН 
во која повеќе од 81% од децата со АСН започнуваат да користат електрон-
ски  уреди на ≤ 2-годишна возраст (27,1% на возраст <1 година и 54,2% на 
возраст од 1 година - 2  години) во споредба со 62,8% од контролната група 
(P вредност = 0,001). Повеќето, со АСН  (75,7%) користеле мултимедијани 
уреди повеќе од 4 часа/ден (P value = 0,001). Гледањето ТВ  имало значајна 
поврзаност со АСН, гледањето на мешаните електронски уреди било до-
минантно  во двете групи (P value = 0,001). Студијата покажала дека има по-
добрување кај околу 2/3 од  ризикот по елиминирање или на изложеноста 
на екранот. Раното изложување пред екрани е 85  асоцирано со аутистичен 
спектар на нарушување. Потребна е сеопфатна едукација на  општеството 
за ризикот од рана изложеност на децата пред екрани (Melchior, 2022). 

Во јапонската студија за животна средина и деца спроведена од 
страна на Кушима M и  соработниците во 2022 година под наслов „Асо-
цијација помеѓу изложеноста на време на екранот  кај деца на 1 година и 
нарушување на спектарот на аутизам на 3-годишна возраст“, резултати-
те  покажале дека помеѓу времето поминато на екранот на 1 година и на 
3-годишна возраст времето  на екранот на 1 година е статистички значајно 
поврзано со времето поминато на екранот на од 3 до 7-годишна возраст. 
Понатаму како што се зголемувало времето на екранот, така се зголемил 
и  процентот на деца со АСН на 3-годишна возраст. Главното откритие на 
оваа студија беше дека,  кај момчињата, беше пронајдена статистички зна-
чајна поврзаност помеѓу подолгото време на  екранот на 1 година и АСН 
на 3-годишна возраст (Kushima, 2022).  

И покрај препораките на Светската здравствена организација и 
Американската академија  за педијатрија, 90% од децата во оваа студија 
биле изложени на екрани на 1 година. Според  истражувањето спроведено 
од Кабинетот во Јапонија, 85,7% од децата помали од 1 година и  75,7% од 
децата на една година користеле мобилни телефони, а многу од нив споде-
лувале  мобилни телефони со своите родители (Cabinet Office GoJ. Survey 
of youth internet usage  environment, 2019), како и во ова истражување каде 
што 62,5% од децата на 0-2 години  поминуваа 3 до 5 часа на мултимедија-
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лен уред. Така, на 1 година, средини за воспитување деца  може да се повр-
зат со развој на АСН.  

Постојат сѐ повеќе истражувања кои ги испитуваат факторите на 
животната средина  меѓу поврзаноста со АСН. Истражувањето на Меѓу-
народна комисија за заштита од  нејонизирачко зрачење (International 
Commission on Non-Ionizing Radiation Protection)  спроведено во 2009 годи-
на покажало дека електромагнетните полиња се наведени како  еколошки 
фактор поврзан со здравјето и изложеноста на екранот (ICNIRP, 2009).  

Друго истражување спроведено од страна на Кин ЏХ и соработни-
ците во 2019 година на  експеримент направен на глувци покажало дека из-
ложеноста на 86 електромагнетни полиња со  висока фреквенција влијае на 
невротрансмитерите, оштетување на меморијата и на  однесувањето како 
хиперактивност (Kim, 2019).  

Истражувањето на Андерсон и соработниците во 2017 година до-
кажало дека  изложеноста врз насилни содржини ги зголемуваат агресив-
ните мисли, гневните чувства и  физиолошкото возбудување може да по-
могне да се објасни зошто тие исто така можат да го  зголемат агресивното 
однесување (Anderson, 2007), како и во ова истражување каде кај 78% од  
децата е забележана негативна промена во однесувањето при зголемена 
употреба на  мултимедијални уреди и тоа: бурни ракции при прекин на 
уредот, зголемена агресија и  самоагреија, отсутност, зголемени репетатив-
ни и рестриктивни активности, намален фокус и  внимание во секојдневно-
то функционирање. Дополнително ова истражување покажало дека  адо-
лесцентите поминуваат приближно 9 часа дневно пред некој вид забавен 
медиум (телевизија,  интернет, мобилен телефон, компјутер, видеоигри) 
што потврдува дека ова е најдолга дневна  активност од страна на децата не 
вклучувајќи го спиењето.  

Истражувањето спроведено од страна на Слободин O. и соработни-
ците во 2019 година  докажало дека децата со аутистичен спектар на нару-
шување се изложени повеќе време пред  екрани споредбено со децата од 
типичен развој, гледаат повеќе телевизија, играат повеќе игри,  подолго 
време поминуваат пред мобилен телефон и на интернет. Дополнително 
тие се изложени  порано и на помлада возраст од типично децата во развој, 
и тие се склони да покажат симптоми  на зависност од екранот со помала 
изложеност од типичните деца во развој. Дополнително ова  истражување 
покажало дека родителите на децата со АСН се свесни за ризиците од вре-
мето  поминато на екранот и тие поставуваат правила за користење на ек-
раните, тие имаат поголема  веројатност да го користат времето на екранот 
за да го смират своето дете, за да го користат како  одмор од предизвиците 
во грижата за детето (Slobodin, 2019), како и во ова истражување каде  83% 
од родителите сметаат дека зголемената употреба на мултимедијаните 
уреди има  потенцијално негативно влијание врз развојот на децата со ау-
тистичен спектар на нарушување.  
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Во истражувањето на Мазурек и соработниците постојат докази 
дека младите со аутизам  го користат времето на екранот поинаку од ти-
пичните деца. Тие имаат тенденција да имаат  многу висока стапка на ко-
ристење медиуми базирани на осамени екрани, како што се  видеоигрите 
и телевизијата, со значително помала стапка на користење на социјални-
те  интерактивни медиуми, споредбено и со ова истражување каде 64% од 
децата со аутистичен  спектар на нарушување преферираат едноличност 
при употреба и изборот на содржини кои ги  следат на мултимедијалните 
уреди. Речиси 60,3% од младите со АСН беше забележано дека 8 поголе-
миот дел од своето време го поминуваат гледајќи телевизија или видеа. 
Спротивно на тоа,  само 28% од типичните адолесценти во развој се пока-
жаа како високи корисници на телевизија.  Речиси половина од младите со 
АСН во студијата (41,4%) го поминувале поголемиот дел од  своето слобод-
но време (надвор од училиште или работа) играјќи видеоигри во споредба 
со 18%  од младите во општата популација (Mazurek, 2012).  

Ефектите од големата употреба на екрани кај децата со АСН се осо-
бено загрижувачки  бидејќи ги прави недостапни за учење преку социјална 
интеракција. Децата со АСН се изложени  на зголемен ризик од многу не-
гативни ефекти од времето пред екранот. Како дел од  карактеристиките 
на АСН, тие веќе покажуваат многу однесувања кои се поврзани со упо-
требата  на високи екрани. Изложеноста на екраните има потенцијал да ги 
зголеми овие однесувања.  Исражувањето спроведено од страна на Туркл 
во 2015 година покажало дека времето поминато  на екранот резултира со 
помала способност за читање знаци на лицето, намалена емпатија и  нару-
шена социјална комуникација (Turkle, 2015).  

Сите лица со АСН имаат социјални и комуникациски дефицити 
поврзани со нарушен  контакт со очите, тешкотии при читање изрази на 
лицето и говор на телото и ниска емпатија.  Овие тешкотии веројатно ќе 
се зголемат со високото користење екрани. Понатаму, кога децата  со АСН 
се на екранот, тие не доживуваат интеракции лице в лице со врсниците и 
возрасните кои  се неопходни за развивање ефикасна социјална комуника-
ција Истражувањето на Грин и  соработниците во 2017 година покажало 
дека зголеменото време поминато пред екрани го  нарушува спиењето и 
сонот и го дисинхронизира биолошкиот часовник (Green, 2017).  

Познато е дека голем број од децата со аутистичен спектар на нару-
шување имаат  нарушувања во спиењето и во 88 сонот, па така ефектите од 
екраните пред заспивање можат  дополнително негативно да се одразат на 
нивниот развој и секојдневие. Како и ова истражување  каде што 67% од де-
цата со аутистичен спектар на нарушување изршувањето на секојдневните  
животни активности вклучувајќи го и спиењето е стимулирано со мулти-
медијален уред што  директно и негативно влијае врз квалитетот на сон кај 
овие лица. Во истражувањето на Валениус и соработниците во 2010 година 
се покажало дека времето на екранот го зголемува стресот,  предизвику-
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ва прекумерно возбудување, предизвикува емоционална дисрегулација и  
произведува прекумерна стимулација (Wallenius, 2010).  

Децата со АСН се склони кон проблеми со регулирањето на воз-
будата. Тие често имаат  претерани одговори на стрес, имаат тешкотии 
да ги регулираат емоциите и имаат тенденција да  бидат претерано или 
потстимулирани што ги става во поголем ризик при зголемена употреба 
на  мултимедијани уреди. Во истражувањето на Твенге и соработниците во 
2018 се покажало дека  кога екраните се користат за смирување, децата не 
учат како да се смират. Екраните го  регулираат вниманието на детето ну-
дејќи брзи промени и награди; како последица на тоа, децата  не учат да се 
регулираат себеси. Децата и адолесцентите кои имаат зголемена употреба 
на екрани  покажуваат помала љубопитност, самоконтрола и емоционал-
на стабилност од ниските  корисници на екрани (Twenge, 2018).  

Познато е дека децата со аутистичен спектар на нарушување имаат 
тешкотии во  саморегулацијата, па ова дополнително претставува потен-
цијално негативен фактор врз нивниот  развој. Постои поврзаност помеѓу 
времето поминато пред екрани и симптомите од АДХД (Ra,  2018). Тамана 
и соработниците покажуваат дека децата од предучилишна возраст со по-
веќе од  2 часа на екранот/ден имале 7,7 пати зголемен ризик од исполну-
вање на критериумите за АДХД  (Tamana, 2019). Според истражувањето на 
Ха во 2007, времето на екранот е поврзано со зголемен  ризик за опсесив-
но-компулсивно нарушување и социјална анксиозност како и дополнител-
но  придонесува за слаби вештини за справување (Ha, 2007).  

Што се однесува до психозата, во истражувањето спроведено од 
страна на Милн и  соработниците во 2017 година, младите луѓе со АСН 
кои секојдневно поминуваат пред екранот  може да доживеат халуцина-
ции, параноја, дисоцијација и губење на реалноста. Меѓутоа, почесто  овие 
симптоми се решаваат или значително се намалуваат откако ќе се отстра-
нат уредите (Milne,  2017).  

Роуан и соработниците во 2013 година докажуваат дека времето по-
минато пред екрани  е често поврзано со сензомоторни доцнења и влошу-
вање на сенознорната обработка на  информациите и може да ги интензи-
вира моторните тикови поради големо ослободување  допамин. Во ова ис-
тражување долнително се наведува дека моторните и сензорните доцнења  
веројатно се индиректно поврзани со времето поминато на екранот. Колку 
повеќе време децата  поминуваат на екраните, толку помалку време по-
минуваат во физички активности кои го  промовираат нивниот сетилен и 
моторен развој (Rowan, 2013).  

Во истражувањето спроведено од страна на Ху и соработниците во 
месец октомври 2019  година објавуваат податок дека лицата со аутистичен 
спектар на нарушување се изложени на  поголем ризик од злоупотреба 
и онлајн сајбер-малтретирање споредбено со типичната  популација (Hu, 
2019) 
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Заклучок 

Аутустичниот спектар на нарушување како невроразвојна состојба 
бара постојана и соодветна поддршка во сите полиња на општествено-
то функционирање. Во 2019 година,  Светската здравствена организација 
објавува упатства и препораки за здрава физичка активност,  употребата 
на екрани и спиењето кај деца помлади од 5 години наведувајќи дека оваа 
популација деца не треба да минува пред екрани во текот на еден ден по-
долго од 1 час, додека децата на 1- годишна возраст и помлади воопшто не 
треба да бидат изложени пред екрани (World Health Organization, 2019). 
Наша цел како професионалци е на овие лица им овозможиме што повеќе  
можности за вклучување во социјалната интеракција и секако да се носат 
сите нови трендови на  современото живеење. Брзиот начин на живот и 
предизвиците често не им дозволува на  родителите на децата со аутисти-
чен спектар на нарушување да поминуваат доволно време  заедно со своите 
деца. Притоа, зголемената изложеност на овие деца пред екрани во раните  
ранливи фази на мозокот кога најмногу се развива може значително да 
влијае на аутистичната симптоматологија што се покажа и во ова истражу-
вање. Од ова истражување можеме да  заклучиме дека децата со АСН днев-
но поминуваат 3,62 часа пред екрани и таквата зголемена изложеност пред 
екрани води до низа негативни промени во говорот, социјалната комуни-
кација  и интеракција и однесувањето. Често користат еднолични содржи-
ни. Најмногу преферираат да  користат мобилен телефон и телевизор и да 
следат цртани филмови и реклами. Поголем дел од  нив следат содржини 
на мајчин и странски јазик и користат екрани при спроведување на  секојд-
невни вештини и рутини како заспивање, облекување, тоалетен тренинг. 
Испитаниците од  женски пол во просек дневно се изложени подолго пред 
екрани во споредба со испитаниците од  машки пол, понатаму децата со 
многу висок степен на аутистично нарушување дневно подолго  користат 
екрани од испитаниците со понизок индекс на аутистично нарушување 
како и децата  над 6-годишна возраст дневно подолго користат екрани во 
споредба со децата до 6-годишна  возраст.
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Abstract 

Technological advancements in recent years have ensured its inevitability in 
every individual’s life. The number of multimedia devices that provide different content 
is constantly growing. This means that children at a critical age are spending far more 
time than before in front of electronic devices. Many studies on the effects of increased 
electronic device use on both typically developing children and children with autism 
spectrum disorder have found negative effects on sleep, physical and mental health, vi-
sion problems, and behavioural changes such as aggressive behaviour when exposed to 
violent media content. In the last few decades, there has been a significant increase in 
the number of children diagnosed with autism spectrum disorder (ASD). This cross-dis-
ciplinary study investigates the impact of multimedia and modern technologies on the 
development of children with autism spectrum disorder symptoms. It comprises 100 
autistic youngsters ranging in age from 2 to 12. According to the results of the research, 
we can conclude that children with an autistic spectrum disorder spend an average of 
3.62 hours a day using multimedia devices and that there is a statistically significant 
difference according to gender and degree of autistic behaviour in terms of the time spent 
in front of screens.

Key words: multimedia devices, modern technology, autistic spectrum of disorder.


